

# EL LIBERAL

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mañón viernes 20 de Febrero de 1903.

N.º 6.425

## SECCIÓN POLITICA

### Obra de egoísmo

Siempre usaced, amigo «Imparcial», con el mayor esmero y diligencias en este nuestro ingrato suelo, «Instituciones libres de enseñanza, Asociaciones para la educación de la mujer» u otras análogas semillas; si por arte mágico logra que la planta llegue a nacer, no tardará en verla decaída, desmayada, lacia, enferma, marchita, a punto de que su vida su ponga la consagración entera, la transfusión de la vida de un hombre superior llámese D. Francisco Giner ó D. Manuel Ruiz de Quevedo. Arroje usaced en cambio al azar de los vientos simiente de credulidad, de superstición, de rutina, de fanatismo, y no bien haya tocado la tierra, surgirá transformada en espeso mangujal de institutos, corporaciones, congregaciones, asociaciones, fundaciones, absurdos anacrónicos, vetustos, contrarios á la libertad, á la verdad y á la razón y enemigos de la naturaleza humana. Es lo que da de sí el terruño.

En tales condiciones nada hay tan cierto como lo que aseguraba, al decir del colega, el Padre director de un gran colegio de jesuitas. No es cosa fácil competir con ellos. Y no porque, sin familia, sin personal ambición, sin preocuparse del mañana, por ley de humildad y obediencia consagren los boyolas su vida entera á lo que llaman la verdad. Con todas esas cualidades sería cosa de verles cumpliendo con la enseñanza laica en Alemania, en Inglaterra, en los Estados Unidos. No cabe aquí luchar con ellos porque son la fruta del país, únicos, irremplazables, insustituibles como las trufas del Perigord, el tabaco de Vuelta Abajo, los garbanzos de Fuente Saúco y los jamones de Trevelez. Son los maestros por excelencia, los institutores natos de nuestras clases directoras. No en balde han hecho para ellas una ciencia y una enseñanza *ad hoc*, como antes fabricaron un neo-catolicismo peculiar, adaptado á las necesidades, á las exigencias, á los prejuicios, á las flaquezas de las gentes adineradas.

Abria un tratado cualquiera de Pedagogía. Al hacer la crítica de la enseñanza jesuítica, todos, con leves diferencias, os dirán lo mismo. Los jesuitas son enemigos de todo cuanto conduzca á despertar en el espíritu la «fatal manía de pensar». Repugnan las enseñanzas serias y verdaderamente científicas. Prefieren los estudios de pura forma en que se recrea la mente, como en un fuego de artificio. Por su gusto seguirían en-

señando, como en las escuelas medioevales, el *trivium* y el *cuadrivium*. Mientras han podido han prescrito de sus programas las ciencias naturales, la filosofía, la historia, para consagrarse por entero á las llamadas humanidades, estudiadas en textos expurgados y reducidas á formalismos gramaticales y retóricos. Y se comprende. Su misión en la enseñanza ha sido la de no enseñar. Llegados al campo de la lucha en el momento en que el espíritu humano despertaba de su sueño secular, bajo el doble aguijón del Renacimiento y la Reforma, su función ha consistido en interponerse, á modo de pantalla, entre la inteligencia y la verdad. Había que conceder algo á las exigencias de los tiempos. Estos no consentían ya que se enalteciera la ignorancia como un estado perfecto y se prometiera la bienaventuranza á los pobres de espíritu. Cubrir con un engañoso barniz de cultura el vacío real del pensamiento, transmitir de los conocimientos humanos la cáscara y no el fruto, entregar á la sociedad hombres doctos en aquello que para nada importa y absolutamente desconocen de todo lo que sirve de algo; tal ha sido la extraña labor pedagógica de estos maestros singulares que cultivan la enseñanza por odio á la ciencia y transmiten la doctrina por temor á la verdad.

Tales deficiencias, advertidas en todos los países cultos desde mediados del siglo XVIII, tienen donde quiera desacreditada de antaño á la enseñanza jesuítica. Aquí constituyen hoy su mejor recomendación. ¿Es que el padre, aristócrata ó burgués, sueña en España con que su hijo sea sabio, leal, generoso y bueno? Todo lo contrario. La enseñanza jesuítica realiza á maravilla el ideal pedagógico de esos padres amorosos y prudentes. El profesor loyolense sabra dar á su discípulo la apariencia de la cultura, escamoteándole la verdad. Le enseñará la desconfianza, el espionaje, la delación. Le inculcará el principio de la obediencia ciega, pasiva, *perinde ac cadáver*, según la frase del fundador. Procurará matar en su alma todo lo que sea espontaneidad, frescura, ardimiento, entusiasmo, juventud. Se esforzará por obtener un ser artificial y artificioso, doble, falso, suspicaz, lleno de escrúpulos, plagado de prejuicios, inepto, temeroso, encogido, propicio á todos los yugos, incapaz de regirse por sí mismo, enemigo irreconciliable de la naturaleza y de la vida. Un ser tal y como los padres le sueñan para vivir, como el pez en el agua, en el medio social que ellos mismos le han preparado.

¿Por qué, se preguntaba días pasados «El Imparcial», no sin cierto candor, porque los liberales, los demócratas, los partidarios de la ciencia independiente, no rinden á sus ideales el mismo tributo material que hace tan

potentes á sus adversarios? Problema es este que no guarda, en punto á obscuridad, ninguna relación con los enigmas de la esfinge. Si los demócratas no dan dinero para fundar grandes institutos, universidades magníficas, colegios espléndidos, debe de ser porque no lo tienen. ¿No es una razón convincente? Los poseedores de millones, fincas riquísimas, suntuosos palacios, los regalan en vida ó á la muerte, —más bien á la muerte que en vida,— á las órdenes religiosas. ¿Qué haríes! El dinero es aquí ultramontano. Las fortunillas de nuestros pobres millonarios sienten acaso la nostalgia de su origen. Engendradas en la desamortización, tienden á la amortización como á su natural asiento. A todo, hasta á las peluconas, imprime carácter la profesión religiosa. «Donde quiera que una cosa esté, está clamando por su dueño», decían los jurisperitos romanos para caracterizar gráficamente los llamados «*ius in re*». ¿No se diría que esos bienes, de manos de clérigos sustraídos, claman también sin cesar, hasta verse de nuevo en manos de clérigos?

El archimillonario Carneggie recorre el territorio de la Unión americana para derramar sobre el suelo de su patria, á modo de lluvia benéfica, los millones que forman su enorme fortuna, en forma de instituciones educadoras y filantrópicas. Hace algunos meses, Cecil Rhodes, el hombre de presa, el principal causante de la gran infamia del Transvaal, sorprendía á Europa con su testamento en el cual legaba todos sus bienes, unos trescientos millones de francos, para el mejoramiento de la educación de sus conciudadanos. De cierto ni Rhodes ni Carneggie han soñado nunca en la posibilidad de girar ese dinero á su favor para el otro mundo, ni ponerle en su haber en la cuenta corriente de la eternidad. Los ricos de por acá son mejores negociantes. Con la renta de su fortuna viven bien en esta vida; con el capital compran la bienaventuranza eterna. La omnipotencia de la frailería, la abscripción de las nuevas generaciones á la hipocresía y la mentira, el divorcio definitivo entre España y la civilización, la necesidad para los buenos de dar un adiós postremo á la esperanza, son los frutos naturales de esos egoísmos de ultratumba.

ALFREDO CALDERÓN.

### Revolucionarios de entretiempo

De cuando en cuando se apodera de algunos políticos españoles el furor de la propaganda.

Ellos, que pasan dulcemente el invierno junto á la chimenea del Salón de Conferencias censurando á los «po-

líticos andariegos» —esta es su frase —sonriendo desdeñosos ante el recuerdo de los oradores de mitin que se levantan sobre el oleaje de las multitudes moviendo los brazos y gesticulando furiosos; ellos, que temen por la blancura de su cutis cuando estrecha sus manos las del hijo del pueblo, he aquí que de pronto se sienten héroes y tribunos de la plebe y descienden al ruedo para reivindicar las sagradas libertades del proletariado.

«Junta de rabadanes, oveja degollada» —dice el refrán.— «Propaganda de monárquicos á favor del pueblo, pueblo engañado» —digo yo.

Si no estuviéramos en vísperas de elecciones, aún podría tener algún mérito, parecerían desinteresadas, á lo menos, tantas ideas y venidas por el inocente país de los borregos, que es el verdadero mapa de España... Pero ¡hay! que conocemos el secreto y estamos prevenidos contra la engañifa.

No hace muchos meses, Romero Robledo, luciendo el traje taurino de sus mejores tiempos, recorría la península coqueteando con los republicanos, cogide del brazo de ellos y poniéndoles tiernos ojos de ternero degollado.

En la Coruña, aquel antiguo libelista de la «raza espúrea de los Borbones», habló contra los reyes, promoviendo las iras del gobernador de la provincia y sacando de sus guaridas á los feroces hombres del tricorno y del coreaje color de mayonesa. En los Juegos Florales de Ronda se sintió Mart; bajo el follaje apellidado de su trovadoresco discurso, hizo brillar un punto los relámpagos de su indignación antiborbónica y resonar el trueno de una fiera revolucionaria *enragé*.

Se iba á comer el mundo, pero se pasó luego al *demi-monde*: vistióse el traje de corte, calzó los zapatitos de raso y puso en su cabeza el apollillado pelucón de las azafatas palaciegas. «*Sie transit glorie mundi*».

¿Qué secretos guardarán las antecortanas, para extirpar en tan breve tiempo ciertos diviesos revolucionarios! Hombres fieros en el Parlamento, leones de la propaganda pública, llegan al pié de los guardias palaciegos y sienten entibiar su té, bambolearse sus gallardías, apenas el alabardero de guardia golpea con la punta de su lanza el pavimento regio en señal de audiencia.

Son ahora los liberales y demás gente trashumante del partido los encargados de levantar al pueblo. En otro país, al solo anuncio de su resurrección liberal, asomaría el sagrado pito en todos los labios, y acaso el garrote en todas las manos.

¡Cómo! Han ocupado largos meses el poder, amos y dueños de un país inerte, tiranos de la «Gaceta» y domadores de un Parlamento desdentado.

do y sin uñas, donde apenas se han oído voces de indignación fuera de las minorías republicana é integrista; tuvieron tiempo sobrado para levantar el país y, sin embargo, su gobierno fué un ronquido, sus reformas el opio, sus pujos de liberalismo la reposada digestión de un canónigo. ¡Y ahora pretenden esperar al pueblo en los mitins! ¿De qué van á convencerle? ¿De su inutilidad, de su torpeza, de su pusilánime abandono?

La máquina de rehacer virginidades políticas funciona, á pesar de todos sin descanso. Es verdad que las Celestinas fusionistas discuten apasionadamente la calidad del matute doncellesco: pero al fin nos darán gato por conejo. Virtudes que parecían averiadas al principiar el invierno, despertarán esta primavera, virginales y candidas, en el lecho de plumas de su inocencia, adornando sus sienés con las blancas flores de la pureza. Montero Ríos será una casta Susana, limpia, al salir del baño, de toda culpa: Romanones competirá en gallardía con la gacela, y Abarzuza será capaz de hacernos creer en alguna virginidad.

Otros elementos políticos hinchan sus carrillos con la trompa épica, hablando de revolución dentro de la monarquía. Creen posible que se decida en P. Montaña á calarse el gorro frigio, y que Maura, ese Saavedra Fajardo de doble, presuntuoso é hinchado, hable á los gobernadores de nuevo, como Sancho en su insua, para rogarles que tengan la comodidad de expulsar á los frailes un día de estos por la mañanita temprana, con el *capo, tin, tin*, según cantan en una zarzuela del género chico. ¡Dulce y noble ilusión! Todo ello acabará con guardia civil por las calles, como sucedió en Barcelona á Canalejas, y con fraillotes en Palacio. ¡La monarquía anticlerical! Se comprende en Italia, donde la médula de aquel trono es el anticlericalismo tradicional. ¡Pero en España.

Esos revolucionarios de la monarquía, dirigidos por un hombre de gran talento y de buena fé, vendrán á nosotros ó perecerán en el mar de la vulgaridad.

Siempre que oigo hablar de esos hombres á ratos tan feroces, para quienes la humanidad es, por lo menos, durante algunos meses, vil puñado de mosquitos, digno de ser deshecho con el índice en un momento de furia, viene á mi memoria la historia de Sansón, el traga hombres del Estado de Indianópolis.

Marc Twin, el más ilustre de los humoristas americanos, dice que le conoció, y nos refiere con picante estilo sus hazañas. Sansón era hijo de un modesto tendero de ultramarinos: la Providencia, que diera á su padre largas uñas, concedió á Sansón abundante y enredada cabellera. Cierta día, harto Sansón de luchar con los fideos, así como el Sansón bíblico peleara con los filisteos, cayó en manos de nuestro hombre cierta pingosa lámina de una historia de la Revolución francesa; en ella aparecían retratados algunos héroes de la tragedia sangrienta, que servían de envoltorio á medio kilo de aceitunas.

Observó Sansón que aquellas ilustres panteras del terror usaban melena, se miró al espejo, y tirando las olivas á un lado, declaróse súbitamente Maura demostrador. En mitins y algaradas políticas, Sansón, espi-

ritu fuerte, predicaba sin cesar el universal corte de cabezas y el total rebane de cuellos. Abominaba del planchado y del betún, implantando la mancha libre en su ropa esclava.

Tanto gritar le condujo derecho al Parlamento y se hizo hombre. Pero sus electores fueron observando asombrados, que conforme iba perdiendo en potencia su voz, se despoñaba su melena de abundantes y dorados rizos. Con un mechón desapareció el centelleante vigor que movía su pluma: en pocos meses aquél Sansón espantoso de los tímidos, terror de puritanos é hipócritas, se volvió el más gris, corrécio y ceremonioso de los escritores de periódico.

Con otro rizo de sus tiempos gloriosos se llevó la tijera su generosidad. Sansón, el bohemio de rotos codos, se volvió avaro, ruin, escudriñador, manipretado y unilargo; odio la enfática solfa de su elocuencia mitinesca, embelesándose con el tintineo del dólar al caer en el capazo del mostrador. Cayeron, por fin, los rizos de la pasión, y Sansón volvióse insufrible, orgulloso; recibía en corte á su pueblo, arrojándole de deñosas sonrisas como calderilla de mendigo; envidioso y ruin, cortaba toda idea en flor y todo arranque en su brote. Y un día, la cabeza de Sansón apareció por detrás del mostrador Estaba rapada. Era que Sansón, ya enriquecido, volvía á vender fideos. La gloriosa cárcel, el alborotado mitin, el vibrante artículo, desaparecieron al caer la melena. Algunos tontos compraban paquetes de sopa, en que aparecía este rótulo: «Sopa de yerbas.— Sansón revolucionario.— Viva el pueblo!»

Como este Sansón hay muchos, que ni llegan á filisteos. Renegaron de sus ideales, cortaron uno á uno sus rizos, ingresando en partidos enemigos del suyo. Venderán sopa revolucionaria de cinco yerbas cuando menos...

RODIGO SORIANO.

## EN UN PIE

La política está algún tanto *deshabillé* estos días. Con lo del juicio oral, la ausencia del ministro de la Gobernación y la muerte del duque de Tetuán, anda la cosa pública, como se suele decir, «manga por hombro.»

Lo que funciona bien es el mecanismo electoral. Cada día pasa se aprietan un poco más los tornillos, adquiriéndose el convencimiento de que en las venideras Cortes no habrá más que dos bandos de verdadera importancia; palmares y malagueños. Los demás, puro adorno.

Una vez constituidas las Cortes y presentados los presupuestos, no se prologará mucho la suspensión de sesiones, porque el debate del Mensaje será breve.

Quienes lo habían de impugnar se han muerto; porque los vivos, dicho sea sin doble intención, como están en estado de merecer, no empujarán demasiado.

El verano se presenta halagador para los gobernantes: largo el interregno, sin dificultades ni tropiezos, porque la oposición parlamentaria, poco batalladora, tiene más interés que los ministeriales en pasar desapercibida, dará lugar á las primeras brisas otoñales sin precipitación ni dificultades.

Donde se habrán marcado profundas diferencias es en el seno del Gobierno, donde ya se perciben señales de malestar y disgusto entre los que por dere-

cho propio se consideran dueños del cotarro y no lo son en realidad, porque se les ha adelantado la parte nueva, que poniendo en práctica el aforismo: «Los últimos serán los primeros» se ha puesto á la vanguardia de la situación.

Pero no hay que desconocer que el partido gobernante, hace tres meses sin porvenir y casi disuelto, se halla en situación muy ventajosa, porque vino al poder sin esperarlo, contra la voluntad de todos, y por muertes, desgracias y peripecias ha venido á quedar completamente dueño y señor del campo constitucional.

Y como los tiempos hay que tomarlos según vienen, hay que dar lugar á que todo se sazone y florezcan; es decir, á que los nuevos organismos que han de completar el juego político del turno se concreten, crezcan y consoliden, que será poco más ó menos cuando los aya definidos se gasten, debiliten y se inutilicen, por lo que pudiera decirse, que que por ahora y en mucho tiempo la política española está en un pie, como las grullas.

### Lo que proyecta el señor

## Villaverde según un colega

Como ha dado que hablar y aún que sólo sea á título de información reproducimos lo que la «Actualidad Financiera» escribe sólo planes del señor Villaverde, en lo referente al Presupuesto de 1904:

«En primer término, podemos afirmar que el Presupuesto que el señor Villaverde someterá á las Cortes se presentará con un «SUPERAVIT» DE CIENTOS MILLONES DE PESETAS.

La base principal para conseguir ese resultado será el impuesto sobre alcoholes, de cuya reforma espera el ministro sacar un ingreso anual de 65 millones de pesetas, cifra que no es exagerada en proporción á los 320 millones que produce en Francia.

Se reforzarán algunos de los actuales tributos, principalmente los del Timbre y azúcares, y es fácil que, como impuesto nuevo, se establezca el del derecho á acrecer de las personas jurídicas y el de espectáculos públicos.

Con esto y el desarrollo normal de las rentas se espera llegar en 1904 á un aumento de recaudación de más de 85 millones, y como el «superavit» actual son 48, llegaría por tanto á alcanzar 133 millones.

Pero, como quiera que se reconoce que habrá que aumentar algo los gastos, por eso se rebaja el «superavit» á 100 millones, cifra que se estima por el ministro indispensable para terminar la liquidación y basar en ella la regeneración económica.

Aún en los aumentos de gastos se procederá con la gran mesura. El señor ministro de Hacienda entiende que le asiste perfecto derecho á intervenir en la apreciación de la oportunidad de todos los que se pretendan, y «no asentará á ninguno que no signifique un desarrollo posible de la riqueza, del bienestar y de la cultura del país en general.

En la aplicación del «superavit» es en lo que hay mas novedades.

Hasta ahora, y respetando lo dispuesto en la ley de creación de la Deuda perpetua, se habían destinado los cuatro quintos á recoger los pagarés de Ultramar del Banco, según la ley de 13 de Mayo último.

Esta parte de la referida ley será modificada, y sólo la mitad se destinará á la recogida de pagarés y la otra mitad á la preparación de la reforma monetaria, para llegar en cinco años al patrón oro.

La ley de reforma monetaria será de una importancia suma, y se aspira á

que sea una obra nacional con el concurso de todas las oposiciones. Se fundará, principalmente en la sustitución paulatina de la moneda de plata por la de oro, limitando la fuerza liberatoria de la primera hasta dejarla reducida á 50 pesetas, como máximo en cada pago.

Sobre esas bases, el excedente de 100 millones se distribuirá en esta forma.

20 millones á la amortización de Deuda perpetua.

40 á la recogida de pagarés del Banco.

40 á la reforma monetaria.

Total, 100 millones.

El efecto en la Deuda del Tesoro será el siguiente:

En cinco años se podrían recoger 200 millones de pagarés, y se emitiría Deuda por valer de 500, liquidándose así el total de los 700 millones que hoy se adeudan.

Los 500 millones se calcula que pudieran colocarse á un interés menor del 4 por 100, por la estimación que daría á nuestros valores esa política financiera de primer orden y la exactitud en el cumplimiento de los compromisos con el destino de los 200 millones á la amortización, cifra que disminuiría además en otro tanto la existencia de papel flotante.

Por lo expuesto, las cargas para el contribuyente por la liquidación de los pagarés de Ultramar no aumentarían sensiblemente.

Por otra parte, la cuestión monetaria podría tener una solución casi completa con el destino de esos 200 millones, sin que demos hoy los detalles, por no alargar demasiado este artículo.

Por último, completará la obra financiera del señor Villaverde la conversión de la Deuda Exterior en un 3 1/2 Amortizable oro, que se emitiría alrededor de 95 por 100. Esta conversión sería, naturalmente, voluntaria, y, aunque no es de absoluta necesidad para efectuarla, se cree, sin embargo, que para esa fecha nuestro Exterior habrá rebasado con creces al cambio de la par. El nuevo Amortizable oro podrá ser poseído indistintamente por los nacionales y los extranjeros.

En «El Mercantil Valenciano» del 15 leemos lo que sigue sobre la renuncia de la Asamblea republicana:

Asamblea republicana.—Se verificó ayer la primera sesión preparatoria; pero se procuró no hacerlo público para que los acuerdos no trascendieran.

La sesión de anoche fué la inaugural.

Presidió D. Faustino Caro, de Jaén, actuando de secretarios Menéndez Pallares y Casanueva.

El Presidente, después de dirigir frases de salutación á los representantes, declaró abierta la sesión.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior y numerosas adhesiones.

Al leerse la adhesión de Blasco Ibáñez resonó una salva de aplausos.

Dice que no puede asistir por no estar del todo bien de salud.

Se procede á nombrar la comisión de actas, designándose á los Sres. Pérez Ureña, Río, Rico, Prieto y Cáuless y Oeste de Cataluña.

Se suspende la sesión, y se retira la comisión á deliberar sobre las actas.

Después de una hora se reanuda la sesión.

Prieto y Cáuless, en nombre de la comisión, propone que para evitar discusiones largas y estériles y siendo el tiempo limitado, se inspiren los asambleístas en un amplio espíritu de concordia.

«Creemos—dice—mis compañeros y yo haber cumplido nuestro deber aprobando todas las actas; pero ahora á vosotros os toca discutir las en medio de la mayor concordia.»

Léanse las listas de representantes adhesiones, y comienza la discusión de actas, que terminan muy pronto.

Habla el Sr. Muro.

Manifiesta que lo hace en nombre del señor Azcárate y en el propio.

Dedica un recuerdo muy sentido á los representantes que asistieron á la última Asamblea y han fallecido.

Hace un gran elogio de Pi y Margall, diciendo que este insigne y eminente sabio republicano era el jefe indiscutible de todos los republicanos.

«Su memoria—añade—merece nuestro cariño y nuestra eterna consideración.»

Hace después la historia de la unión entre los progresistas y los unionistas, y dice que, como era de esperar, en el preciso momento de ir á la Asamblea surgió el conflicto.

«Nosotros—dice,— que durante tantos años estuvimos conformes con todo, excepto con la unión, sometimos la cuestión á la deliberación de los consueños, y opinaron como nosotros.

Hay personalidades que estorban para ello, y entre ellas estamos Azcárate y yo: pero no obstante, estamos dispuestos á todo: nos sometemos á vuestro juicio, y vosotros fallaréis.»

Uno de los asambleístas pide la palabra, pero el presidente levanta la sesión, señalando para las dos de la tarde de hoy la hora para comenzar la segunda sesión de la Asamblea.

Las tendencias que se han dibujado hoy son las de constituir un partido republicano único, con la jefatura de D. Nicolás Salmerón.

## MAHÓN

### Casino "Unión Republicana"

#### SECCION RECREATIVA

Empezando á las ocho y media de la noche dará hoy este casino en el teatro principal la última función lírico-italiana poniéndose en escena la ópera en tres actos

## LA DOLORES

### La Comisión.

En el local del casino se celebrarán otros tantos bailes de máscaras durante los tres últimos días del carnaval.

### Cronica

Paseábame el domingo por la mañana con un apreciado amigo cuando entramos en una casa, para mí desconocida, en busca de un compañero.

El espectáculo que se ofreció á mis ojos produjo horrible impresión.

En un pequeño patio habían cerrado con cañas y sacos un círculo en cuyo interior se despedazaban dos infelices gallos mientras que unos treinta hombres seguían atentos las diferentes peripecias de la lucha, apostando sin cesar cantidades, que aunque pequeñas, les había costado su sudor el ganarlas, pues todos eran obreros.

Después de larga contienda, cayó en el suelo un animalito y aquella multitud dejó al vencedor que se cebase en el vencido, dejándole en el más lamentable estado, pues en uno de los muchos picotazos llegó á vaciarle un ojo. Saí de allí presuroso y con el corazón oprimido, haciéndome muchos y muy sabrosos comentarios al notar que todos los allí reunidos eran trabajadores, la mayoría faltos

de instrucción, á los cuales ví un día estando la Patria en peligro, heridos en su amor propio ó por un generoso rasgo de paternidad, reunirse en meeting y protestar de que les arrancasen del hogar á sus hijos, para ir á defender los intereses de los burgueses, mientras los hijos de éstos por disfrutar de pingües rentas, presenciaban desde su casa como se despedazaban unos hermanos con otros.

¿Qué era aquello, sino idéntico cuadro en el cual solo variaban los factores; en vez de hombres eran gallos, en vez de millones eran pesetas las que defendían?

Del primer cuadro los obreros protestaban, el segundo lo preparaban para divertirse.

Regeneración, progreso, derechos iguales para todos los hombres, palabras huecas sin valor alguno si antes no se anteponen á éstas las siguientes: escuelas, instrucción, enseñanza obligatoria.

MÁXIMO C. GONZALEZ.

Mahón 20 Febrero 1903.

En la sesión ordinaria celebrada hoy por el Ayuntamiento y en la que asistían diez y nueve señores concejales, de los veinte y uno que lo componen, se ha reproducido la votación para el nombramiento de Secretario de la Corporación, que como saben nuestros lectores ninguno de los aspirantes á la plaza reunió en la sesión anterior el número que previene la ley municipal, dando el siguiente resultado.

- D. Santiago MasPOCH Meliá, 10 votos.
- » Victorino Benítez Carreras, 6 id.
- » Pedro Pons Vidal, 3 id.
- » Carlos Moysi Sauret, ninguno.
- » Víctor Casals, ninguno.

Ha resultado pues elegido el señor MasPOCH quien ha obtenido la mayoría de votos que exige el artículo 105 de la citada ley municipal.

Anoche á las ocho recorrió varias calles de esta ciudad la mascarada que con objeto de simular la entrada del Carnaval, habían organizado algunos jóvenes obreros. Estos vestían diversidad de disfraces, además de llevar multitud de faroles y antorchas encendidas.

Al compás de una música y entre la doble hilera de curiosos que les salieron al paso, llegaron al edificio destinado á domicilio del *egregio huésped*, festejándolo con un animado baile que se prolongó hasta la madrugada siguiente.

Según nos avisan los señores Tallavull y Compañía representantes en esta Isla de la Compañía de vapores de Pinillos Izquierdo y Compañía, el día 1.º de Marzo saldrá del puerto de Palma el magnífico y veloz vapor «Conde Wifredo» para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans, para cuyos puntos admite carga y pasajeros.

El baile de máscaras que «La Aurora Boreal» celebrará en la noche de mañana en el Coliseo, promete ser uno de los más concurridos de la temporada, dado el gran número de suscriptos que constan en las listas abiertas al efecto. Con tal motivo, en la conserjería del mismo se hallarán además de los artículos propios del establecimiento, los tan ricos pon-

ches de huevo que tanta aceptación vienen mereciendo.

Para la función que celebrará esta noche en el teatro principal el casino «Unión Republicana», están cubiertas todas las localidades, por lo tanto se prepara un lleno extraordinario igual á los que durante la temporada se ha venido observando.

El Orfeón «El Progreso» celebrará mañana por la noche una velada familiar, la que seguramente se verá muy animada y concurrida, habiéndose adornado, al efecto, la escalera y salón principal.

En los tres últimos días de Carnaval, grandes bailes de máscaras.

Durante los últimos días del presente carnaval estará abierta toda la noche el restaurant del Centro Ciclista Mahonés, en donde se servirán exquisitos manjares á la carta.

GLOSAT.—Lo habrá las noches de mañana sábado y la siguiente del domingo en el cafetín de Lorenzo Sintes (a) Cantarano, alternando con tocatas de bandurrias y guitarras. Calle Prieto y Cables 130.

## SECCION LIBRE

### Bu Homara

#### Marruecos

—Dicen ciertos geólogos que nos une al Africa una cordillera submediterránea, y yo, profano, creo que lo que menos nos une es la cordillera; lo que nos une al Africa son nuestros actos.

Creo que precisamente en Marruecos no estamos; pero que debíamos de estar muchos de estos isleños con nuestras autoridades inclusive. Bu-Homara comprendería que tiene amigos.

Nuestras autoridades allá se perfeccionarían en la manera de mandar. Nuestros paisanos en la manera de arrastrarse por el suelo, de amansarse, de embrutecerse.

¿Estamos duros en este preámbulo? No, apenas si estamos justos.

La Beneficencia municipal es una de las instituciones que más nos honran. Ella ampara, protege, viste y nutre al ciudadano, sea al anciano ajado por los años y el trabajo, sea al recién nacido sin amparo. Nuestros establecimientos de Beneficencia amparan al que necesita amparo, sin preguntarle por sus ideas, sin preocuparse de su pasado, mirando solo á su presente y procurando para su porvenir.

Uno de los medios de subsistencia con que cuenta tan benéfica institución es el producto del arriendo del Teatro Principal, de esta Ciudad, edificio sólidamente construido, de piedra, en planta baja, con siete ú ocho puertas de salida y alumbrado eléctrico en todo el edificio y dependencias.

A pesar de la seguridad que para el público presentaba nuestro Teatro, hace pocos meses lo hemos visto cerrado y sin poder dar funciones, en virtud de una superior orden del Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia, y de las exigencias que en virtud de dicha orden tuvo esta Delegación del Gobierno, interin no se instalara en el mismo una bomba, depósito de agua y el telón metálico que la ley dispone.

La Beneficencia Municipal hubo de optar entre perder la renta que le dá el Teatro ó efectuar un gasto de unos cuantos miles de pesetas y como á su frente hay personas de indiscutible buen criterio y amor á la misma, se decidió practicar las mejoras que indicaba la superioridad, no obstante el sacrificio pecuniario que representaban, ya que con ello se conservaban los ingresos que el teatro dá á la

Beneficencia y se garantizaba la seguridad del público.

¡Ya está hecho el sacrificio! Nuestra Beneficencia Municipal ya se ha gastado en aras de una disposición de nuestras autoridades unos cuantos miles de pesetas que adenda aún, unos miles de pesetas de que se verán privados los pobres que ampara, los huérfanos que recoge, los recién nacidos abandonados por sus madres.

Y esta ciudad de Mahón ve y contempla como nuestras autoridades autorizan hoy funciones teatrales en un casino del Consey en perjuicio del Teatro principal, en un teatro situado en un piso primero, con salidas deficientes, alumbrado por gas, sin bomba de incendios, sin depósito de agua en el escenario, sin telón metálico, sin ninguna medida de seguridad para el público allí aglomerado en número excesivo.

¿Dónde está la vergüenza en esta ciudad? ¿Nuestras autoridades autorizan tamaño escándalo? Y nuestra Corporación Municipal ¿puede callar y transigir sin faltar á su deber?

Estos sucesos de hoy son los que nos ligan á Marruecos, no las cordilleras de marras. Esto sucede en 1903, siendo Delegado del Gobierno en Menorca D. José Luis Arbóleya, Gobernador civil de la provincia D. Luis de la Torre Villanueva y ministro de la Gobernación el Excmo. Sr. D. Antonio Maura.

¿Dónde están los amigos de Maura en esta Ciudad? ¿Es que consenten, transigen ó apoyan esta vergüenza local? ¿Es que hacen el caldo gordo á los conservadores y dejan que éstos hagan escarnio y mota de los pobres asilados en la casa de misericordia?

Aprende pueblo. No olvides lo que sucede hoy, ten presente que por un plato de lentejas se ha supeditado toda una sociedad al caciquismo conservador y si hoy eres impotente para rebelarte contra estas tolerancias autoritarias que perjudican á los pobres, no las olvides al menos. Día vendrá que borrarán el nombre de Bu-Homara.—B.

## SECCION TELEGRÁFICA

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 1.

Telegrafian de Zaragoza que muy cerca de aquella capital ha sido apedreado el tren mixto de Madrid por unos bandoleros á quienes se les han disparado varios tiros. Han salido fuerzas de la benemérita en su persecución.

Madrid 20, 5'10.

El señor Costa, segundo jefe del partido de «La Unión Nacional», ha declarado en la Asamblea republicana que se adhería incondicionalmente á los republicanos, y aunque estos esperaban tal decisión por parte del distinguido publicista, el acto de aquel les ha causado gran sensación.

Madrid 20, 10.

Telegrafian de Cádiz haber amainado el fuerte temporal que se desencadenó sobre la ciudad, ocasionando aquél la pérdida de algunas embarcaciones además de lo que ya tenían noticia.

Madrid 20, 12'25.

Habana.—Se ha constituido la Cámara internacional de Comercio siendo elegido presidente D. José Puente. Estaban representados en la misma los siguientes Estados; Cuba, Alemania, Francia, España, Bélgica é Inglaterra.

## TELEGRAMAS DE LA "MARITIMA"

Barcelona 20.

«Isla Menorca» fondeado las siete y media sin novedad.—Ginart.



# LA GRESHAM

Compañía de seguros sobre la vida  
y Rentas Vitalicias

ESTAB. 1848

FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1901  
PESETAS 198.680.427

Sucursal española: Alcalá, 23, Madrid

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.-Teléfono 1.593

Inspector en Baleares, D. Orestes de Mora.

Para informes dirigirse á D. José de Fuster y Forteza.-Palma de Moallorca.

## JUAN C. BALLESTER

Despacho, Castillo 24.-Almacenes, Rampa Abundancia 34.

COMISIONES \* REPRESENTACIONES

Depósito de alcoholes, cañas, rons, coñags, aguar-  
dientes y licores de la casa G. Horraeb Rossello  
de Palma.

Especialidad de la fábrica Anis Santa Maria marca  
"Pantera,,.

Representante de la Alfombrera y fábrica de tegi-  
dos de Gabriel Vidal de Palma.

Depósito de curtidos y elásticos.

## Caja de Préstamos de Menorca

26, calle Castillo, 26

Préstamos sobre alhajas de oro y plata, sobre lingotes  
de idem y monedas de oro.

Préstamos sobre valores públicos y locales cotizables  
en Bolsa.

COMPRAMOS

Acciones del Banco de Mahón á duros 41.

Obligaciones Ayuntamiento » 80.

Despacho de 9 á 2 tarde.

## ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas  
asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros  
comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

# Serpentinas y Confetti

Gran baratura en la Confiteria

## LA PALMA

Abierto toda la noche  
durante las fiestas de Carnaval.

## COMERCIO DE MADERAS

del Norte de Europa  
y de América

Austria y Canada

## Francisco Oliva

Paseo San Juan, 174-Barcelona.

Grandes Existencias en Pino Flandes, Melis,  
Ruso y Quebec, propias  
para construcciones y  
fabricación de cajas pa-  
ra calzado.

CLASES SUPERIORES Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Referencias: Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal-Moreras, 10, Mahón.

## Alcaldía de Mahón

### ELECCIONES

Publicada en el Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 14 del actual, la convocatoria que el Sr. Gobernador hace para la elección de 4 Diputados provinciales en este distrito, señalando al efecto el día 8 de Marzo próximo, (convoco á los electores de este término municipal, para que concurran el referido día 8 á emitir sus sufragios en las Secciones que respectivamente les correspondan y oportunamente se anunciarán, quedando desde hoy expuestas al público en las Casas Consistoriales en cumplimiento de lo que dispone el párrafo 1.º del artículo 7.º del Real Decreto de adaptación de 5 Noviembre de 1890, las listas definitivas de los electores, las cuales permanecerán fijadas hasta el día en que termine la elección referida.—Mahón 19 de Febrero 1903.—El Alcalde, P. A. Juan Mercadal y Pons.

### LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

La Junta de Gobierno de esta Sociedad en sesión del 2 actual, acordó conceder un pasaje gratuito anual de ida y vuelta en cualquiera de las líneas que prestan nuestros vapores, á los cargadores de esta Isla que devenguen un flete minimum de «mit pesetas» por cuenta propia, á partir desde 1.º del actual, y á los que sólo devenguen «quinientas» pesetas se les concederá ocupar clase superior inmediata del pasaje que pague una vez al año.

Los cargadores que disfruten de otras concesiones están exentos de las expresadas.

Se entenderán cargadores para los efectos de la mencionada concesión, aquellos cuyos nombres figuren en los respectivos conocimientos de embarque.—Mahón 15 Enero 1903.—El Director-Naviero, Juan F. Taltavull.

A fin de evitar demoras en las salidas de Barcelona, de los vapores de esta Compañía se previene á los Sres. Agentes y cargadores que todas las guías en general deben ser visadas por el Sr. No-

velle antes de presentárselas á la Aduana para su registro, sin cuyo requisito no les serán admitidas, y que para los embarques de los miércoles precisa que las guías que comprendan mercancías sujetas al pago de derechos de consumo que necesiten justificar su salida de depósito doméstico queden despachadas de Aduana los martes por la tarde.  
Mahón 31 Enero 1903.—Por "La Marítima" Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

## Subasta

El día 1.º de Marzo próximo y hora de las once tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea competente, la subasta y remate de las fincas siguientes:

Casa en esta ciudad calle de San Sebastián números 9 y 11.

Almacén situado en el Anden de Levante de este puerto conocido por «Banco de la Unión»

Para informes al referido Notario.

## Sociedad de Obreros Panaderos DE MAHON

Esta Sociedad en sesión celebrada el día de ayer acordó no elaborar ninguna clase de pan en la noche del 23 y mañana del 24.

Mahón 18 de Febrero 1903.—El Presidente, Francisco Olives.

## Gremio de Panaderos de Mahón

Este gremio ha acordado no elaborar pan, ni panecillos de clase alguna, el día 24 del mes corriente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público

Mahón 20 Febrero 1903.—El Secretario auxiliar, J. Barranco.

## PERDIDA

Se ha extraviado un reloj de plata de señora, desde la calle de Cardona y Orfila hasta el vecino pueblo de San Luis. La persona que lo entregué en esta imprenta será gratificada.